

輪椅上的牧師 詹正義

李席舟撰「輪椅上的牧師」錄自李席舟長老網站（www.roburtleefc.net）。此文曾刊於《台福通訊》。[前台灣正道神學院副院長詹正義牧師於 2014 年 3 月 21 日在美國去世，享年 74 歲。]

輪椅上的牧師世上有多少人四肢健全，但生命空虛有如行屍走肉，相反地，這位曾經因殘疾而仍人生受到重創的「Chairman」，卻能因信耶穌基督而起死回生、殘而不廢。

另一種 Chairman

九二年初美南福音教會的同工們推選我擔任同工會主席，因此我得以主席的身份代表美南洛杉磯參加台福總會年會，也因此年會得以認識了另一位”Chairman”。

這位自稱是”Chairman”的人不是主席，而是坐在輪椅上的詹正義牧師。詹正義牧師的大名早有所聞，初次見面才知道這位學識淵博的詹教授竟然是一位「輪椅上的人」，然而他在輪椅上所流露出的那種很真誠的笑容，即使在四肢健全的人臉上也難以找到，於是引起我的好奇，真想知道這位”Chairman”蒙恩得救的經歷，因為我在他的身上看不出一絲頹喪，卻聞到基督所發出無比芬芳的氣息。

九二年三月間詹牧師代表台福神學院來 Houston 在信徒事工班授課，課中有人發問「人有沒有可能看到上帝？」「耶穌的形像是怎麼樣？」詹牧師要大家思考，於是我說：「有沒有看到耶穌並不重要，重要的是耶穌就活在我們的心中。」詹牧師說：「是的，耶穌如果沒有活在我的心中，我這一生早就完了，不可能有今天的我。」

於是在大家請求之下，詹牧師娓娓道出他的見證……

籃球選手坐輪椅

我小時候生長在彰化的鄉下竹塘，是一個道地的「草地人」。至今我仍懷念小時候那一段「蒼天為我帳、大地為我蓆」的田野生活，我很喜歡獨自一人沈浸在大自然的懷抱中冥想。

廿歲出頭，我就讀師大國文系，正當年輕力壯之時，忽然生了一場大病。細菌跑進脊髓，使我下半身完全癱瘓。家人非常著急，到處求醫卻都無效。本來身體壯健、愛打籃球的我，現在突然變成殘廢，起初親朋好友都來探望，寄予無限的同情，但我的身體仍然沒有起色。

於是日復一日、年復一年，隨著時代的巨輪在轉，我好比巨輪上的一粒沙，掉落在地上，為時代所遺忘，獨自一人住在「五間尾」（台灣古式建築最旁邊的廂房），甚至有鄰人指著我說，這人有如「自動車沒蓋子」，意指我有如廢物，因沒蓋子的自動車（汽車）是貨物車，台語就叫「貨物仔」，和「廢物仔」同音。我承受不了這種打擊，曾經自殺未遂。

重生得救有生機

三年後，家人送我到彰化基督教醫院，住院時有位年輕的小姐來看望我，向我傳耶穌基督的福音，並不時關心我。我一時無法接受，因我的腦海裡早已裝滿了哲學思想、孔孟學說，那有可能去信這種洋教？醫治無效後，我出院又回到家裡的「五間尾」，但順便帶回來了那位小姐送我的聖經及福音書籍。

我記得出院前那位小姐再三叮嚀，回去有時間要用心去唸，對您會很有幫助，耶穌會拯救您。回家後我仍陷入獨處，什麼都沒有，就是有時間。想起醫院那位小姐講的話，於是我打開聖經，一字一句地唸。慢慢地上帝的話開始打動了我的心，後來我向祂承認我的罪，請主耶穌基督進入我的心中。使我從絕望中有了盼望、從患難中得到了喜樂。於是我的後半生，不論是學業、事業、婚姻，甚至後來拿到神學博士，這些都是我坐在輪椅上當了”Chairman”以後才開始的。

然而，是不是信了主以後馬上就一帆風順了呢？非也，那有那麼順利？這三十幾年來我不知道嚐過多少辛酸、流過多少眼淚，但是每次嚐到辛酸、每掉一次眼淚，我都沒有忘記仰望我們的主耶穌基督。而且每一次當我向主哭訴時，那位活在我心中的耶穌便成為我急難中的幫助，成為我痛苦中的安慰，使我能夠繼續勇敢向前。

接著，在班上同學七嘴八舌的鼓勵之下，詹牧師向大家剖白了他一生最重大的一個難關，也是他一生中重要的一個祝福——他和師母結婚的經過。

愛情馬拉松

別人說「愛情長跑」，但是對我而言，愛情豈只長跑而已，簡直就像「愛情馬拉松」。

因為雙腳的缺陷，我從來沒有奢望能有很美滿的婚姻。當然男大當婚乃是人之常情，我也不例外，但在三十幾年前的台灣社會，有那一位良家閨秀願意嫁給我這輪椅上的人呢？

然而上帝總有祂奇妙的安排。當我從西螺神學院畢業，就開始在教會當青少年輔導，初時只有十幾位青少年，後來漸漸增長為五六十位。我一個人無法應付，於是牧師從社會青年中徵求幾位志願者來幫我忙，我的太太就是其中的一位。

當時這位在國校教書的年輕小姐就成為我最得力的助手，起初我實在對她不敢有任何期望，直到有一天下午，我們青少年聚會的時間到了，外面西北雨傾盆而下，而我坐輪椅根本不能出去。我正苦於無法去帶領聚會時，我的這位助理小姐突然身穿雨衣、手拿雨傘，在大雨中出現，替我推輪椅，使我留下深刻的印象。

現在憶起三十幾年前的那一段往事，到底是我先愛她，或是她先愛我，我們實在記不得了。只記得當初我們約會實在是非常的屬靈，每次約會就是讀經、禱告、分享。我們沒有像一般人談戀愛的那種緊張刺激的經驗，感謝主，我們真的在靈裡合一，主的安排使我們很自然地談起了婚嫁。

於是我們倆向教會暫時辭去事奉，準備要結婚，可是我碰上了大難題，她的父親怎麼說都不答應。有一次我們倆在籃球場約會，又照例地讀經分享，那天她分享了她的領受，馬太福音六章 33 節：「你們要先求祂的國和祂的義 這些東西都要加給你們了。」她覺得目前把教會的事奉辭去，不是主的意思，於是我們又恢復了全面事奉。

結果這次教會安排我教一班英文查經會話班，而參加的都是西螺當地的社會名流，因為他們要出國，所以想學一些英文。過了一個多月，有一次下課時，有兩個人留下來，其中有位開口問我：「詹老師，聽說您的婚姻遭到女方父親的反對。」我回答：「是的，但這是可以理解的，誰願意將自己的女兒嫁給坐在輪椅上的人呢？」那人又說：「詹老師，這一兩個月，我細心觀察您，我發現您人很好，這件婚事包在我身上！」

原來這人是當時西螺鎮的鎮長，又是我女友父親的妹婿。翌日，他真的去找我女友父親說親，而且放下硬話說如果不答應，他就帶我們去公證結婚。這一來我女友的父親開始心裡躊躇，掙扎了一段時間，終於答應了這門婚事，於是我倆又向教會辭去工作，開始準備要結婚。

但問題又來了，我找不到新婚的房子，因為鄉下的房子有門檻，誰願意把門檻拆掉，好方便我的輪椅進出呢？我找遍了整個西螺鎮，沒人願將房子租給我們，於是我倆又想起了馬太福音六章 33 節，先求祂的國和祂的義，於是又回去教會事奉，把找房子的難題交給神。

這回我負責教的是另外一班英文查經班，又來了一個人，自動告訴我說，他有一位朋友願將房子租給我們，這間房子就在神學院的對面一棟新建好的西式洋房。我們天天從那邊經過，做夢也不敢想要住進那棟全西螺鎮最漂亮的房子，而且租金只有三百元，當時我的房租津貼有五百元，還可以剩下二百元，感謝主！我結婚的難題終於解決了，於是在西螺鎮長以及竹塘鄉長的主持之下，我們倆舉行了一個風風光光的結婚典禮。

主恩最美善

從我認識內人到結婚，前後共七年，雖然有情人終成眷屬，但其中的辛酸、其中的眼淚非筆墨所能形容。然而由於活在我心中的救主耶穌基督，使我每一陣的辛酸都沒有白熬，每一滴的眼淚都沒有白流。

不單是我的婚姻如此、學業如此、教會的事奉如此，主總是一步一步地帶領我排除萬難，使我走過死蔭的幽谷，來到安靜的水邊，雖然童年時那種「蒼天為我帳、大地為我蓆」的景物已不再，但是豪情壯志依舊，因為主耶穌已經永遠地活在我的心中！

詹牧師講到這裡，很多學員早已感動得熱淚盈眶。

世上有多少人四肢健全，但卻生命空虛有如行屍走肉，相反地，這位曾經因殘疾而人生受到重創的”Chairman”，卻能因信耶穌基督而起死回生、殘而不廢。雖然”Chairman”沒有因為信主耶穌而能夠雙腳站立起來，但是主耶穌早已使他的心站立起來。基督的能力，在人的軟弱上顯得剛強，在人的殘缺上顯得完全。

詹牧師留給美南教會弟兄姐妹的美好見證，相信可以成為大家屬靈生命追求道路上的一大幫助。我個人在深受感動之餘，徵得詹牧師同意。把這段課堂上錄音整理出來，提供台福通訊。盼望也使讀者同得造就。